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ABONAMENTELE :
Un an . . . .2. cor.
Jumătate de an . 1. „
Un număr . . 14 bani

Apare :
in intîia Duminică a fie

cărei luni.

Organul partidului social-democrat muncitoresc din Bucovina.
„Afuncitori din toate țările, tmiți-vă!

Cătră cetitori !
Cu numărul de față „Lupta“ începe anul III. 

i Ea este unica foaie romînească din Bucovina 
care scrie numai în folosul muncitorime:', apărînd-o 
împotriva lăcomiei ciocoiești. „Lupta“ n’ar trebui 
să lipsească nici întf-o casă de muncitor romîn, 
fie la țară sau la oraș. Căutați deci de găsiți 
cetitori noui, cari Să o procure. Cu cît mai inulți 
vor trimite prețul abonamentului, cu atît mai de
grabă „Lupta“ va apare mai des.

Alăturăm la fie-care exemplar un șec poștal 
I cu care se pot trimite banii pentru abonament fără 
g timbru (mărci).

„Lupta“ costă pe an 2 cor.; C, an 1 cor. 
g Pentru muncitorii înscriși în societățile și orga- 

nizațiile socialiste sînt prețurile scăzute. Vă rugăm, 
I trimiteți abonamentul pe anul III în grabă.

100 de milioane cor. biruri noui !
Aceasta este vestea cea mai proaspătă, pe care 

guvernul lui Bienerth o anunță poporului austriac.
Acesta e planul, pe care l’a clocit d-1 Bilinski, 

ministrul de finanțe al baronului Bienerth.
Acesta este darul, pe care partidele politice trădă

toare, cari stau în fruntea guvernului, vor să-l aducă 
alegătorilor lor.

Poporul muncitor să bage seama !
Se plănuește o prădare a buzunarelor poporului 

muncitor! Cine nu-și amintește de promisiunile făcute 
de către toți candidații înainte de alegeri ?

„Statul să-și adune birurile de acolo unde banii 
sînt adunați cu grămada, — din casele mari de bani 
ale bogaților“.

„Umerii celor slabi să fie cruțați, iar umerii tari 
să poarte povara !“

„Să se pună biruri pe capitalul mare, iar nu pe 
muncă !“

Ce se întîmplă acum?
Ce îndrăznește ministrul de finanțe să propună 

partidelor guvernului?
Lui îi trpbue bani, bani mulți ! Casele sînt goale! 

Domnii cei mari au iscodit și încurcat Statul în aven
tura bosniacă, pentru asta noi trebue să plătim Turciei 
50 de milioane coroane.

Pregătirea de războiu în contra Sîrbiei ne-a costat 
peste 300 de milioane coroane. Acum se pregătesc 
înarmări noaue, căci ■ se vorbește de construirea de 
corăbii mari de războiu. Dietele au adus provinciile în 
stare de faliment (bancrot), căci ele au suferit în anul 

1908 o pierdere de 62 de milioane coroane. Cine poartă 
vina acestor cheltueli ? Poporul muncitor de sigur că 
nu, el nu le-a vroit și nici nu le-a încuviințat! Vina o 
poartă clasele stăpînitoare, cari domnesc atît în parla
ment cît și în dietă, ele au făcut aceste datorii !

Și cine să Ic plătească ?
Lucrătorul și salahorul, meseriașul și țăranul să 

ispășească păcatele stăpînitorilor, încît să plătească 
biruri mai mari la fie-care pahar cu bere, la fie-care 
înghițitură de rachiu !

Băutura poporului se va scumpi !
Ministrul de finanțe se numește bărbat social- 

politic! Partidele stăpînitoare se numesc creștine! Se 
numesc naționale! Se numesc partide poporale! De 
unde vor lua ele aceste biruri noui?

Partidele stăpînitoare spun că proprietarul mare de 
pămînt nu e în stare pe curtea lui, pe vila lui, să plă
tească o dare mai mare pe pămînt, — însă servitorul 
său, salahorul, care bea un păhăruț ticălos de rachiu, 
acesta e în stare să plătească. •

Ele spun că proprietarul de case, care construește 
o casă de închiriat (năimit), nu e în stare să plătească 
dări directe urcate, pe cînd zidarul, care construește 
mereu case fără să poșeadă pentru el un acoperiș, 
acesta poate suferi birul urcat, acesta să plătească mai 
mult la fie-care pahar cu bere.

Ele spun că întreprinzătorul, neguțătorul, fabri
cantul, nu poate plăti o dare mai mare pe cîștig, însă 
servitorul, muncitorul lui, care își amorțește oboseala 
printr’o băutură, el poate suferi birul mare, el poate 
plăti pentru stăpînul său !

Ele spun că funcționarul bine salarizat, cămătarul, 
baronul bogat, nu suferă biruri mai mari și că birui 
pe venitul bogaților nu se poate mări, însă poporul 
sărac, servitorii, muncitorii, poporul producător poate 
suferi aceste dări. Deci, zic partidele :

Să îngreuiăm birul pe băutura zilnică a muncitorilor !
Oare nu e aceasta o faptă social -poli

tică? Nu e creștină? Nu e națională? Nu e 
poporală?

Partidele stăpînitoare cred că dările directe nu se 
pot mări cu nici un chip! Dările indirecte pe articolele 
de consum, pe alimente, pe lumină și pe aerul săracilor 
sînt destinate a aduce venituri Statului !

De un bir pe băutura șampaniei nici nu e vorba: 
rachiul și berea trebue să fie împovărate.

Boerii spun, ca în totdeauna, că: lumina de gaz 
și cea electrică, care folosește celor bogați, să fie liberă 
de ori-ce dare, pe cînd petrolul (nafta), pe care îl în
trebuințează săracii, poate fi împovărat cu biruri mari !
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Birurile noastre sint deja o batjocură ne mai pomenită ! 
Și birurile ce se pregătesc sint o provocare a maselor 

muncitorești !
C u m ar țipa proprietarii mari de p à in i n t. 

dacă s’ar mări încă pe atita dările directe?
Poporul muncitor sa primească liniștit vestea, că 

Statul vrea să ridice birul pe gradul de bere de la 
34 b. la 70 b., adică cu o sumă îndoită? Sau să 
ridice birul pe rachiu, care in anul 1901 a fost de 
70 b. pe grad, iar în anul 1910 să fie ridicat la 1 cor. 
și 40 b. și 1 cor. Ö4 b., deci tot cu o sumă îndoit 
de mare ?

Azi plătim bir către Stat: pentru un litru de bere 
(Abzug) de 10 grade 3 b.. iar in viitor vom plăti 7 b.; 
pentru un litru de bere (Lager) de 13 grade plătim 
azi 4 b., iar in viitor vom plăti 9 b.

Cine bea un litru de bere pe zi, va trebui să plă
tească Statului 41 cor. bir pe an. Așijderea și băutorii 
de rachiu!
Birurile pe băuturi nu ajung încă Ministerului Bienerth !

Și cărțile de călătorie pe tte t vor fi scumpite, de sine 
înțeles că cele de clasa' a 3-a. Tarifurile pentru trans
portul mărfurilor se vor scumpi de asemenea, așa că 
transportul de lemne, de cărbuni, nană, făină, carne etc. 
se va scumpi încă mai mult ca in timpul de față!
Oare aceasta nu înseamnă a se impingemasa poporului 

muncitor la disperare?
Birurile bogății or nu se măresc cu ni

mica! Dinpotrivă, se va îngădui pe viitor o reducere.
Tuturor li se micșorează dările, fabricanților de 

rachiu h se plătesc premii, li se dau daruri în sumă 
mai mare de 20 de milioane coroane, iar masele po
porului vor singera.

Pentru cine? Știți voi pentru cine?
Pentru dietele alcătuite din curii, pentru privile-, 

giații din toate provinciile, cari au răpit maselor mun
citorești dreptul de vot și cari-au Zvârlit poporului 
numelor, ca unui cine, dreptul de alegere in curia a 
patra a dietei, iar in Bucovina nici măcar asta. Pentru 
diete, cari fac datorii și cari nici tiu dau nimăruia 
socoteală de milioanele cheltuite. Pentru diete, unde, 
se face de obiceiu cea mai strașnică opoziție și unde 
clasa privilegiată desfășoară cele mai rușinoase scan
daluri.

Neinfrinații făcători de datorii au risipit suma de
10ti de milioane coroane.

Restul de bani, pe care provinciile nu-l pot între
buința, va sei vi;

Militarismului, care răpește îngrijitorii fami
liilor și ii ține suh arme, militarismului care mi se 
gindește să ajute cum se cuvine femeile și copil: re
zerviștilor. Banii vor mai servi și

Marinei de raz boi u. pentru a se construi ■ 
corăbii de răzhoiu, unelte grozave de distrugere pe 
apă și uscat !

Birurile grele puse pe spinarea muncitorimei sărace 
vor mai servi pentru a se putea face daruri celor bă
gați, privilegiați ai Statului. Proprietarii de pămintari 
dm Bohemia și cîaliția, precum și fabricanții bogați de 
rachiu. întrebuințează cartot.i (barabulele) pentru fabri
carea rachiului. Barabulele, acest aliment de hrar-ă al 
s.uacilor, s’a scumpit colosal in timpul din urmă, pen
tru că s’a împuținat cantitatea adusă spre vîrtz.ire 
tirg Insă tie-care proprietar de păm’nț, care preface 
rachiu din barabule, capătă uri prem’u de 24 coroane 
pentru fie-care hectolitru! Acest premiu se dă d’a 

birurile plătite Statului! Aste toate merg in folosul 
boierilor, cum de pildă: Fränkel din Mihova, Flondor 
din Storojmeți și alții.

Deci: masele muncitorești sînt prădate pentru a 
se face pe placul baronilor in uniforma de ofițer și a 
baronilor cari fabrică rachiul !

L? Muncitori ! Meseriași și țărani !
Se poate să devină lege un asemenea plan de 

biruri noui? Nici o dată! Partidele ..creștine“ și „na
ționale“ nu răspund la această întrebare!

Unde sînt făgăduințele lor? Acum aveți prilejul 
să judecați: Cine a dus cu putere lupta în contra 
scumpirei alimentelor de hrană și in contra grelelor 
biruri indirecte? Numai social-democrații și nici de 
cum alții !

Muiți insă s’au luat dună birfeiile dușmanilor 
sociăl-democraților și au glăsuit la alegeri în contra 
tor! Acum vă puteți încredința in care parte este voința 
de a se lua în scut poporul muncitor in contra punere! 
de biruri pe pirtea zilnică, pe băutura zilnică!

S o c i a I - d e m o c r a ț i ! La luptă in contra pla- 
nurilor ce le pregătește guvernul și partidele stăpîni- 
toare ! Să intre-în rîndur.le noastre acei cari mr -a-si 
ușureze povara birurcç- șj candcțresc să se desființeze 
satnavoln'c'iie Legaților !

Izgonirea profesorului lorga din 
Austria.

Profesorul universitar din Rominîa, Nicolai lorga, 
vrirtd să treacă in ziua de 1 Iunie a. c. irt Bucci vina, 
d-l căpitan districtual Ta rangul (romin nari, analist!) 
Ta oprit să Intre, înminindu-i uri decret de expulzare 
de pe tot ci.-vt’.su! Austriei.

D-l profesor lorga riu-i nicidecum prietenul nostru, 
din contra, utide și cînd a putut, a lovit in muncitorii 
rbrmrtî s'o.o'iștț șt cu prilejul izgonire, tovarășului 
nostru Dr. Racovschi și a multor alți muncitori so
cialiști d propria lor ț.ir.t. Ro rina el a yăsit cu 
cale să biuecuvinteze această fapta brutiT.

Da* ca socia.iști și rontini noi protestăm cu toată 
tăria Împotriva acestui act barbar, împotriva acestei 
fapte, rușinoase, ștand prea bine că ele izvodesc dm 
reacț utie'.t cea ît:americă a partidului creșttn-soc il dm 
Viens, care încep ind cu izgonirea unui profesor uni
versitar .romin, care vroi să faci studii ist..mice pe teri
toriu1 Bucovinei, ușor poatelsfî’rși cu oprirea literaturei 
șemțiice Ș’ jumaiist’ce rom fie, de care rtci bucovinenii 
avem atita multă nevoie.

Dacă noi iomîmi avem soarta crudă de a fi des
părți; sub patru stăp’Tri — toate străine — aici 
in Austria. i:'.tcar ce pricește cultura noastră națională, 
avem drepturi garantate prin constituție. Nu vom răbda 
deci ’ticicÎTd să ni riTce cineva hotare și in privința 
ur.tȘții noastre culturale și vorn lupta în contra unei 
astfel ce i -cercări c.. toată vigoarea.

Cu pr . .. acesta ne pare insă bine să co is ițim 
că cu izgonirea k: lega s'a imp! nit uni din pro- 
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rociile nostre, ce le-am exprimat la timpul său, cînd 
romînii naționaliști din Bucovina au intrat în legătură 
strînsă cu iezuiții creștini-sociali din Viena. Izgonirea 
lui lorga este primul rod al acestei alianțe rușinoase, 
căci ea s’a făcut la comanda guvernului de față creștin- 
social.

D-l lorga care a binecuvîntat izgonirea muncito
rilor romîni din Romînia, e izgonit însuși de pe un 
teritoriu locuit de romîni; d-l lorga care stimează 
numai bărbați cu crezăinînt politic naționalist, este 
izgonit prin un prefect rom in naționalist; d-l 
lorga care a binecuvîntat alianța romînilor naționaliști 
din Bucovina cu creștinii-sociali din Viena, se pare că 
a tras in fine învățături bune din pățenia lui. Căci în 
■telegrama sa cătră Lueger, primarul Vienei, el esclamă 
cu tonul unui om, căruia ii s'a luminat pentru un 
scurt moment mintea; „Astfel se pecetluește 
oare alianța dintre Romînii bucovineni 
ș i a n t i s e m i ț i ? !“

Da astfel, domnilor naționaliști, vă răspundem noi. 
Căci n’aveți drept să pretindeți delà creștinii-sociali, 
reacționarii cei mai nemernici ai Austriei, altă purtare 
decât o aveți voi, nemernicilor reacționari ai nenorocitei 
„Romînie libere“.

Purtarea naționaliștilor față de 
izgonirea lui lorga.

Naționaliștii romîni din Bucovina nu se prea în- 
fierbîntă cu protestele lor față de expulzarea conducă
torului lor spiritual. Foaia lor „Patria“ nu-și permite 
nici măcar un cuvînt de revoltă mai puternic și condus 
de un sentiment mai larg de naționalism.

Interpelația deputaților naționaliști in cameră e rece 
și fricoasă și se piînge numai că nu cumva guvernul 
ar putea să creadă că naționaliștii n'ar fi slugi smerite 
ale acestui guvern care a comis rușinoasa expulzare.

Studențimea romînă naționalistă din Cernăuți, 
unica a mai cutezat să protesteze, însă și ea și-a mur
dărit protestul prin fraza, că guvernul se poartă față 
de lorga parcă ar li el „anarchist“; adecă cu alte cu- 

' vinte; nobilii băeți nu ar avea nimic în contra expul
zării unui om cum e de pildă celebrul Tolstoi.

Și ca să arătăm că și colegii lor din București 
sunt conduși de aceiași „nobleță“ a tinerimei națio
naliste, aducem aici un articolaș din numărul 25 al 
„României Muncitoare“, care ocupîndu-se de e x p u I- 
zarea lui lorga alături de cea a tovarășului 
Racovschi, expune următoarele:

„Studențimea universitară din București a con
vocat Duminică 24 Mai p întrunire publică in sala 
Dacia pentru a protesta împotriva autorităților austriace 
cari au expulzat pe d. profesor universitar N. lorga 
din Bucovina, cu prilejul unei excurstuni în loca
litate.

Am fost printre cei dintăi ca să înfierăm ase
menea apucături necivilizate cari dezonorează mi 
stat și cu toate că d. lorga a aplaudat pe guver
nanții romîni, cari au expulzat sute de locuitori din 
Romînia, pentru marea crimă de a se fi organizat 
ca să-și îmbunătățească traiul oropsit, iar apoi nu 
s’a dat în lături pentru ca prin falșuri nerușinate să 
răpească cetățenia tov. Racovschi . printr'o parodie 
de proces — noi am dat dovadă de mai mult ca
valerism față de expulzarea d-liii lorga și am alăturat 
glasul nostru de protestare la acela al studențimeî 
întrunite la Dacia.

Uniunea sindicalistă din Romînia, consecventă 
principiilor sale, a expediat următoarea telegramă cu 
prilejul întrunirei de Duminică:

întrunirea studențească
Sala Dacia, loco.

Protestăm alături cu dv. împotriva expulzării 
d-lui lorga din Bucovina, în același timp rugăm în
fierați și expulzarea cetățeanului roniîn Racovschi 
de către guvernul liberal. Jos cu legea expulzărilor.

Uniunea socialistă din Romînia.

Această telegramă n'a avut cinstea să fie citită 
la întrunirea studenților naționaliști, deși n’avea nimic 
în sine jignitor, ba dimpotrivă stabilea o paralelă 
între guvernanții austriaci și cei romîni. Dar gălă
gioșii noștri naționaliști sunt gata ori-cînd să se 
bată cu pumnii în piept și să critice în mod vehe
ment procedeurile autorităților din statele vecine, 
însă pentru aceleași procedeuri uzitate de guvernele 
din Romînia nu găsesc nici un cuvînt de condamnare.

Cită perfidie!
Iii țara românească un cetățean, d-rul Racovschi, 

este expulzat și apoi deposedat de drepturile lui 
prin fraudă și falșuri grosolane, se pun la cale îm
potriva lui cele mai sălbatice prigoniri și tinerimea 
studioasă, acea tinerime care pretinde a nu se fi 
înecat în mocirla politicianismului, care spune că 
este călăuzită de principiul cinstei, adevărului și. 
patriotismului, pleacă capul în jos, tace și nu găsește 
un cuvînt de indignare în contra acelor nerușinați 
guvernanți, cari înjosesc prestigiul patriei și al 
neamului prin asemenea răzbunări meschine.

Ce farsori ordinari sunt și tinerii noștri națio
naliști ! In loc să vadă bîrna din ochiul lor, ei zăresc 
paiul din ochiul altuia". R. M.

Cum stăm cu organizația printre 
robii Căilor Ferate.

Sindicatul muncitorilor la Căile Ferate din Austria 
ni desfășură în darea sa de seamă pe anul 1908 o 
icoană vie a stării și a mersului organizării printre 
robii ce muncesc in slujba căilor ferate.

Vă dăm aici cifrele cele mai vajnice. La sfîrșitul 
anului 1908 Uniunea muncitorilor la căile ferate a 
numărat 55 mii 746 membrii.

Organizația se compune din următoarele categorii 
de muncitori: personal de la mașini și de încălzire 
9 mii 799, conductori de tren 8 mii 12, personal de 
stații 15 mii 90, personal pentru îngrijirea drumului și 
a liniei 15 mii 91, personal de la ateliere (meseriași) 
și lucrători cu ziua 8 mii 500, funcționari 918.

Asupra stărei bănești a organizației, veniturile din 
timpul anului se ridică la 469 mii 250 cor.; cotizațiile 
membrilor și taxele de înscriere se ridică Ia 343 mii 
704 cor.

S’a întrebuințat pentru apărarea dreptului membrilor 
67 mii 769 cor., pentru ajutoare 22 mii 770 cor.; pentru 
mijloace de cultură (cărți, biblioteci și scoaterea foilor) 
236 mii 593 cor.; pentru întreținerea secretariatelor din 
provincii, cari stau muncitorilor de ajutor cu sfat și 
apărare 24 mii 883 cor. ; secretariatul general din Viena 
28 mii 587 cor.

Pentru apărarea drepturilor membrilor (scut jude
cătoresc) organizația a intervenit în 1926 cazuri. Pentru 
1473 conferințe și întruniri -s'a trimis de la centrala 
din Viena refereați și propagandiști. Biblioteca grti| u
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rilor locale se compune din 31 inii 615 cărți în va
loare de 58 mii 277 cor.

Imprăștiarea foilor de breaslă apărute în 4 limbi 
a luat o desvoltare deosebită. Foaia în limba nemțească 
„Der Eisenbahner“ a crescut de la 45 mii la 1 milion 
445 mii 700 de exemplare. Foaia poloneză a fost scoasă 
in 98 mii 200 exemplare, cea slovenă în 53 mii 000 de 
exemplare.

Cu mîndrie pot deci să privească muncitorii căilor 
ferate ia felul cum se mișcă și crește organizația lor. 
Numai aici la noi în Bucovina muncitorii nu vrau să 
deschidă ochii. Cu toate că grupul local din Cernăuți 
este cîrmuit de bărbați vrednici, cu toate că avem în 
Bucovina peste 3 mii muncitori la căile ferate, totuși 
din nemți, polonezi și ruteni sunt organizați numai 
vre-o cîte-va sute, iar din romîni numai vre-o 50.

Să iuați deci pildă de la tovarășii voștri din apus, 
să nu puneți mîmle în sîn și să vă tot văitați numai 
ca babele că vă este traiul greu.

Va înscrieți în organizație, cetiți și răspîndiți între 
frații voștri foaia „Lupta“, care se ocupă regulat de 
durerile muncitorilor de la căile ferate.

Nu de mult au fost trimiși 10 delegați muncitori 
din Bucovina pe socoteala organizației la Viena, ca șă 
ia parte la sfatul asupra măririi lefurilor și simbriilor.

Organizația grijește deci și se mișcă, dar ea numai 
atunci va scoposi toate cele ce cereți voi, dacă va fi 
puternică prin numărul și deșteptarea membrilor. Țineți 
asta bine în minte și nu puneți vina pe alții ci numai 
pe voi, dacă vă merge greu.

Din Storojineți.
„Gazeta Țăranului" în slu jba speculanților și înșelătorilor.

Un grup de mișei, cari turbă de ciudă, că partidul 
muncitoresc socialist stă pe pază ca să nu fie prădați 
muncitorii și țăranii romîni din Storojineți de specu
lanții naționaliști, romîni și ovrei, se năpustește în 
„Oaze ta Țăranului" asupra bravului nostru to
varăș Fast.

Tovarășul Fast execută în Storojineț voința mun
citorilor organizați. Prin stăruința lui au fost siliți o 
mulțime de fabricanți să plătească regulat cotizațiile 
pentru casa de bolnavi, care pînă la venirea lui Fast 
era prădată cu mai mult de 30 inii de coroane de 
naționaliștii de ori-ce neam; tovarășul Fast a scăpat 
sute de țărani și muncitori romîni și ruteni din mînile 
cămătarilor, făcînd necontenit arătări în contra lor și 
băgînd nuilți din ei ia criminal.

Drept că între speculanții aceștia se găsesc și 
romîni naționaliști și cunoaștem chiar un judecător 
naționalist romîn, care a dat mînă de ajutor cămă
tarilor și înșelătorilor ovreiești, să-i scape de pe
deapsă, c tj cari fapte ne v o in ocupa, în caz 
de nevoie, și în p a r I a rn e n t.

Tovarășul Fast a fost pentru activitatea lui în 
folosul și binele muncitorilor și în dauna speculanților 
ovreiești amenințat din partea acestora prin placate 
chiar ct| moartea, iar învățătorul Chisanovici, cu 
toate că scrie în slujba naționaliștilor romîni creștini- 
sociali, a trebuit în foaia sa „Wahrheit“ să recunoască 
faptele cinstite ale lui Fast și să-l laude ca pe un 
bărbat, care se luptă — cu toate că e de naștere evreu 

ill contra înșelătorilor și cămătarilor, fiind socialist 
cum se cade.

Toți oamenii de bine îl cunosc în fine pe tov. 
Fast și știu că el jertfește tot ce are pentru cei apăsați.

Batjocurile „Gazetei Țăranului" vor aduce deci și 

pe cel de pe urmă romîn muncitor, care a stat pînă 
acum de o parte, la încrederea, că trebue să se lepede 
de acei mișei cari se numesc romîni, stau insă cu 
foaia lor „Gazeta Țăranului“ în slujba speculanților, 
înșelătorilor și boierilor de ori-ce neam.

Piuă ce nu va retrage „Gazeta Țăranului“ învi
nuirile și batjocurile îndreptate către'Fast, ea va rămîne 
o haită boierească mincinoasă.

Știri mărunte.
Din pricina puhoiului și grindine! care a bîntuit 

Duminică (6 Iunie) orașul și mai cu seamă suburbiile 
Roșa și Clocucica a făcut deputatul tov. Origorovici 
și ceilalți deputați socialiști în ședința din 8 Iunie a 
parlamentului din Viena o propunere grabnică. 
Tov. Origorovici a arătat în propunerea aceasta starea 
grea, lipsa de lucru și traiul greu, ce suferă poporenii 
din Cernăuți și a cerut deci pentru cei ce au suferit 
pagubă din pricina puhoiului ajutor din banii stăpînirei, 
care să fie dat îndestul și în timpul cel mai scurt. 
Propunerea aceasta a fost subscrisă și de .deputății 
Hormuzachi și Simionovici. In aceiași ședință au făcut 
cu aceiași țintă propuneri deputății Hormuzachi și 
Keschman. E sigur că acei cu pagubă vor fi ajutorați ; 
ar fi numai bine, ca ori-care să facă arătare către ma
gistrat, cu cît și cu ce e păgubaș.

Cercul de cultură al muncitorilor roniîni din Cer
năuți „Viitorul Social" și-a început activitatea sa. Cabi
netul de lectură și biblioteca se află in Camera Nr. 1 
din Ca sa M u n c i t o r i I o r, strad; Școalei și stau la 
dispoziția tuturor membrilor. Biblioteca, alcătuită cu 
ajutorul bravilor noștri tovarăși din lași și București, 
are deja peste 400 de volume și membrii sunt obligați 
să se folosească de ea cu sîrguință. In fie-care Dumi
nică și zi de sărbătoare, delà orele 10 pînă la 12 in. a. 
se pot împrumuta cărți spre cetire, în același timp pot 
fi primiți și membrii noi, cari plătesc taxa de înscriere 
40 bani și 20 bani cotizație lunară. Membrii „Viitorului 
Social“ capătă foaia „Lupta" cu preț deosebit de scăzut. 
In adunarea generală, ținută Duminică la 31 Mai a. c., 
și-a ales „Viitorul Social“ următorul comitet : Tov. 
deputat George Origorovici, președinte; Traian llcău, 
vicepreședinte; Ieremie Bezușcu, secretar I; Romulus 
Dan, secretar II; Gșorge Stețiu, casier I; Vasile Dră- 
gulean, casier II; Teodor Roznovan, bibliotecar I ; loan 
Balteș, bibliotecar II; loan lsopencu și Vasile Leiicu. 
In controlă au fost aleși: Eugen Mihalescul, Mihai 
Gherman și George Gordună.

întrunirile noastre. Intîiul Mai a succes cu toate 
că a plouat în toată țara foarte bine. La alaiul 
demonstrativ din Cernăuți au luat parte peste 3 mii 
muncitori. La adunarea sub cerul liber s’a vorbit în 
toate limbele. Tot așa a reușit și 1. Mai în Storojineți 
și Suceava. — Adunări de protest împotriva 
birurilor nouă au avut loc pînă acuma în Buco
vina 6 și anume 2 în Cernăuți, cîte una în Storojineți, 
Șipeniți, Suceava și Rădăuți, altele vor mai urma. In 
toate adunările aceste a fost primită rezoluția împotriva 
birurilor pregătite de stăpînire și hotărîrea partidului 
și a deputaților socialiști de a lupta în contra lor cu 
toate mijloacele, cu multă însuflețire.

„Romînia Muncitoare“
Organul partidului social-democrat din Romînia. 
A pare de 2 ori pe săptămînă, Un an în treu 8 lei. 
Redacțiunea : București, Calea Victoriei Nr. 91

Proprietar și editor: George Origorovici. Redactor responsabil: tilgen Miliailescul. Tipografia : „Gutenberg“, Cernăuți, str. Caroliuei 4


